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Γιατί δεν πρέπει να αγνοείτε την επίδειξη 
σωστικών μέσων στα αεροπλάνα
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Οι περισσότεροι επιβάτες αεροπλάνων, και ειδικά όσοι ταξιδεύουν συχνά, 
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περιφρονούν την επίδειξη των κανόνων ασφαλείας που κάνουν πριν από κάθε 
πτήση οι αεροσυνοδοί, καθώς θεωρούν πως ήδη γνωρίζουν τι πρέπει να κάνουν σε 
περίπτωση που συμβεί κάτι στη διάρκεια του ταξιδιού τους.

Ωστόσο, μια φωτογραφία που κυκλοφόρησε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης από 
το πρόσφατο δυστύχημα που σημειώθηκε όταν εξερράγη ο κινητήρας ενός 
αεροσκάφους δείχνει πως οι επιβάτες δεν συμπεριφέρονται σωστά κι αυτό γιατί 
πιθανότατα δεν παρακολουθούν σχεδόν ποτέ την επίδειξη των σωστικών μέσων.

Αυτό συνέβη και την περασμένη εβδομάδα, στην πτήση της εταιρίας Southwest 
Airlines, κατά τη διάρκεια της οποίας σημειώθηκε έκρηξη και έσπασε ένα 
παράθυρο, με αποτέλεσμα να τραυματιστεί θανάσιμα μια γυναίκα.

Στην πτήση επέβαιναν 149 άνθρωποι. Οι φωτογραφίες και τα βίντεο που 
κυκλοφόρησαν από τη στιγμή του πανικού, προκάλεσαν μεγάλη ανησυχία στα 
πληρώματα των αεροσκαφών, καθώς διαπίστωσαν πως η πλειοψηφία των 
επιβατών χρησιμοποιούσε λάθος τη μάσκα οξυγόνου.

Ένας έμπειρος αεροσυνοδός μάλιστα, μοιράστηκε την ανησυχία του αυτή με μια 
ανάρτησή του, στην οποία απευθύνει έκκληση στους επιβάτες να παρακολουθούν 
ευλαβικά τις επιδείξεις σωστικών μέσων από συναδέλφους του.

Ο Bobby Laurie δούλευε σε αεροπορική εταιρεία για δέκα χρόνια και έχει βοηθήσει 
στη δημιουργία των οδηγιών που χρησιμοποιεί η American Airlines, σε περίπτωση 
έκτακτης ανάγκης. Δήλωσε στο BBC πως όταν είδε το υλικό από την πτήση της 
Τρίτης, το πρώτο πράγμα που παρατήρησε ήταν οι μάσκες οξυγόνου.

«Προφανώς όλοι βρίσκονται σε μία κατάσταση πανικού. Όμως στην αρχή κάθε 
πτήσης, όπου κι αν πηγαίνεις, γίνεται μία μικρή παρουσίαση με οδηγίες για τέτοιες 
καταστάσεις!».

Πόσο σημαντική είναι η επίδειξη αυτή;
Με μία λέξη; «Πολύ». Αυτό τονίζει ο έμπειρος πιλότος και υπεύθυνος ασφαλείας, 
Phil Croucher.

«Η αεροπορική εταιρεία δεν μπορεί να κάνει τα πάντα για σένα. Πρέπει και ο 
επιβάτης να είναι υπεύθυνος. Ακόμη κι αν είναι βαρετό, ίσως μάθεις και κάτι που 
δεν είχες παρατηρήσει τόσο καιρό».

Ο Croucher υποστηρίζει πως θα πρέπει να απαγορευτεί το αλκοόλ ώστε οι 
επιβάτες ναέχουν την απαραίτητη διαύγεια σε περίπτωση που συμβεί κάτι.

Για έναν αεροσυνοδό, το να αγνοείται μπορεί να κάνει τη δουλειά του πολύ πιο 



δύσκολη. Ο Bobby Laurie πιστεύει πως οι πλέον βελτιωμένες πτήσεις, στις οποίες 
η ασφάλεια έχει φτάσει σε υψηλό επίπεδο, είναι ένας απ’ τους λόγους που οι 
επιβάτες έχουν εφησυχαστεί, με αποτέλεσμα να μην δίνουν την απαραίτητη 
προσοχή στους κανόνες.

«Είναι ένα από τα πιο εκνευριστικά πράγματα σε αυτή τη 
δουλειά. Κάθεσαι μπροστά από κόσμο και προσπαθείς να τους 
μάθεις πώς να σώσουν τους εαυτούς τους σε μία πιθανή 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης και αυτοί στέλνουν μηνύματα, 
βγάζουν selfies, ακούνε μουσική ή…. κοιμούνται! Ξέρεις πως δεν 
έχουν δώσει προσοχή και πως εάν συμβεί κάτι, εσύ θα πρέπει να 
τους σώσεις».

Οι επιδείξεις αυτές παρουσιάζουν, είτε μέσω βίντεο είτε ζωντανά από 
αεροσυνοδούς, πληροφορίες και συμβουλές σχετικά με το πώς πρέπει να δράσουν 
οι επιβάτες σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης.

«Σήμερα θυμήθηκα γιατί η εκπαίδευσή μας είναι τόσο σημαντική. Όλα μπορούν να 
συμβούν, οποτεδήποτε. Σας παρακαλώ παρακολουθήστε το σχετικό βίντεο και 
σκεφτείτε πως είμαστε κάτι παραπάνω από αυτούς που απλά σερβίρουν 
αναψυκτικά».

Κάθε αεροπορική εταιρία και κάθε αεροσκάφος έχουν διαφορετικές διαδικασίες 
εκκένωσης, οπότε οι ειδικοί λένε ότι είναι πάντα σημαντικό να παρακολουθήσετε 
το βίντεο ή την αεροσυνοδό.
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